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 6 از 1صفحه 

زيربرنامه ها وتوابع قطعه برنامه هاي جامعي هستند كه براي انجام كارمعيني نوشته شـده انـد ايـن قطعـات ممكـن         :زير برنامه ها    
است دربرنامه اصلي به دفعات مورد بهره برداري قرار گيرند والبته هربار داده هاي معيني را دريافت كنند وجواب معيني را به برنامه                       

   .كه ممكن است به صورت ثابت ، متغيير ، يا عبارت باشند. اده هاي زيربرنامه يا تابع را پارامتر گويند اصلي بازگردانند د
  

   زير برنامه هااستفاده از ي مزايا
      عيب يابي ساده تر است  -1
  اعمال تغييرات و توسعه راحت تر است -2
    تقسيم مسئله به مسائل كوچكتر-3 -3
  آزمايش مستقل هر قسمت برنامه -4
 .ستورات كم مي شودتكرار د -5
  
  . يا مقدار بازگشتي را برميگردانديك نتيجهمجموعه اي از يك يا چند دستور است كه تقريبأ مستقل بوده و  :  Function  تابع   

  . مجموعه اي از يك يا چند دستورالعمل است كه كار يا عملي را براي ما انجام مي دهد :Procedureپردازه   
  

   Procedureپردازه 
  .حل تعريف در قسمت تعاريف برنامه قبل از بلوك اصلي م -
  . مي باشدProcedure عنوان هرپردازه حداقل شامل نام پردازنده و كمله  -
  )Inc , Dec , Break , Writeln مانند فقط نام و تعيين پارامترها( فراخواني پردازه مانند دستورات نحوه كاربرد و  -
  . بايد مساوي تعداد آنها درفراخواني باشدهاز پارامترهاي تعريف شده در پردتعداد -
  .باشد) تطابق( نوع اطلاعات تعريف شده در عنوان و فراخواني پردازه بايد متناسب  -
  . مي تواند چند ورودي و چند خروجي داشته باشد -
  

 Functionتابع 
  .محل تعريف مانند پرداز ه -
  .ي مي باشد و نام و نوع خروجFunction عنوان تابع حداقل شامل كلمه  -
  .براي فرا خواني تابع مي توان آنرا مانند يك متغير در يك عبارت و يا دستورات انتساب و يا يك دستور خروجي بكار برد -
   .تعداد پارامترها هنگام فراخواني با تعريف يكسان باشد -
   .نوع اطلاعات هنگام فراخواني و تعريف بايد متناسب باشد -
   .)فقط يك خروجي دارد نه بيشتر نه كمتر (.ارندچند ورودي و حداقل يك خروجي د -
 .معمولاً در انتهاي تابع داده خروجي به نام تابع واگذار مي شود پس تابع حداقل يك دستور دارد -
 .گفته مي شود )  Recursive( بازگشتي عبه تابعي كه از درون بلوك خودش فراخواني شود تاب -
 .)نمي تواند از نوع ركورد يا آرايه باشد. (  انواع ساده يا استاندارد يا اسكالر باشد نوع نتيجه تابع بازگشتي تابع حتمأبايد از -
 . تابع مي تواند در بعضي از حالتهاي خاص ورودي نداشته باشد كه در اين صورت در تعريف تابع جفت پرانتز ها را نمي نويسيم -
 تعداد فراخواني هاي توابع بازگشتي پي در پي افزايش يابد            كيلوبايت است اگر   Stack ( 64(از آنجايي كه حداكثر حافظه پشته        -

 .برخورد مي كنيم و برنامه متوقف مي شود  )Stack OverFlow( با پيفام خطاي 
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  .نمي توان ارسال كردرا  تابع را مي توان به عنوان ورودي به زير برنامه اي ديگر ارسال كرد اما پردازه :تذكر 
) مقـداري (ي محاسباتي در قسمت پارامترهاي واقعي صـحيح نيـست ولـي درمـورد پارامترهـاي ظـاهري                   استفاده از عبارتها   : تذكر

  .محدوديت ندارد
  

مـي  محلـي   تعريف مي شوند ومورد استفاده قرار مي گيرند متغييرهـاي           ) زيرروال  ( متغيرهايي كه درداخل يك پردازنده      :   نكته
  .مي گويندسراسري ي معرفي مي گردند متغييرهاي  متغييرهايي كه دربخش تعريف برنامه اصلو .گويند

  
  .با استفاده از پارمترها مي توانيد مقاديري را به پروسيجر ها ارسال يا دريافت كنيد   :انواع پارامترها 

 يـك تـابع يـا پـردازه تمـامي پارامترهـاي آن             به هنگام تعريف يا شناسايي     : )مقداري(پارامترهاي ظاهري  و   پارامترهاي حقيقي 
مـي  اسـتفاده    يا پردازه با مقادير جايگزين شده در پارامترها از پارامترهاي واقعـي               تابع  همان هنگام فراخواني  اما به هستند   اهريظ

 .كنيم 
  

   :  نوع مي باشند4خود داراي  )مقداري(پارامترهاي ظاهري
 .فقط مي توان ازآنها براي ارسال مقادير استفاده نمود  : پارامترهاي ارزشي )1
 
 .مي توان ازآنها براي ارسال و دريافت مقادير استفاده نمود : مترهاي مرجعپارا )2
 . استفاده كنيد Varبراي تعيين پارامترهاي مرجع بايد قبل از ذكر نام آن از كلمه رزرو شده  -
 .در فراخواني پروسيجر هايي كه داراي پارامتر مرجع هستند بايد از يك متغير هم نوع استفاده كنيد  -
 
 .براي ارسال و دريافت پارامترهاي بدون نوع استفاده مي شود  : هاي متغير بدون نوعپارامتر )3
 . ، نوع آن قيد نخواهد شدپارامتر نام اين نوع پارامتر شبيه پارامتر مرجع مي باشد با اين تفاوت كه بعد از ذكر  -
 . معمولأ در برناه ها از اين نوع پارامتر ها استفاده نمي شود  -
 
 .به پارامترهاي گفته مي شود كه در پروسجر مربوطه نمي توان مقدار آنها را تغيير داد  : ثابتپارامترهاي  )4
  . استفاده كرد  Const از كلمه رزرو شده  قبل از ذكر نام آنبراي تعريف اين نوع پارامترها بايد  -

 
 

Procedure Add(a,b : integer); 
Begin 
Writeln(a,b); 
End; 
Begin 
Add(8

   پارامتر ارزشي ) 1مثال 

،10); 
End. 
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Var a:integer; 
Procedure Add(a,b : integer;Var c: integer); 
Begin 
C:=a+b; 
End; 
Begin 
Add(8

  مرجعپارامتر  ) 2مثال 

،10,a); 
Writeln(a); 
End. 

 Procedure Add(const a,b : integer); 
Begin 
Writeln(a+b); 
End; 
Begin 
Add(8

  ثابتپارامتر  ) 3مثال

،10); 
End. 
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  كدام گزينه صحيح نمي باشد؟-1
) 1  .پردازه مي تواند بصورت يك دستور فراخواني شود
) 2  .تا بع مي تواند در عبارتها مورد استفاده قرار گيرد

   به زير برنامه آدرس آن به زيربرنامه ارسال ميگردد  هنگام ارسال)مقداري(ظاهري پارا متر ) 3
  پارمتر مرجعي يا خروجي هنگام ارسال به زير برنامه آدرس آن به زير برنامه ارسال مي گردد) 4

   نمي با شد ؟حكدام گزينه صحي-2
  پردازنده وتابع هر دو مي توانند داراي پارامترهاي ورودي وخروجي باشند) 1
  دازه  در داشتن مقدار خروجي است تفاوت تابع و پر) 2
  .هنگام فراخواني پارامتر هاي مرجعي بايد به جاي آنها تنها از متغير يا ثابت نوع دار استفاده كنيم) 3
  . بايد بجاي آ نها تنها از متغير استفاده كرد )مقداري(ظاهري هنگام فراخواني پارامتر هاي ) 4

   كدام گزينه صحيح نمي باشد ؟-3
  .ها و توا بع قبل از بلاك اصل معرفي مي شوندپردازه  )1
  مي تواند يك پردازه يا تابع درون يك تابع يا پردازه ديگر معرفي شود  )2
  يك پردازه يا تابع مي تواند خودش را فراخواني كند )3
  يك پردازه يا تابع نمي تواند ديگري را فراخواني كند  )4

   كدام گزينه صحيح است ؟-4
  مي بلاكهاي برنامه قابل دسترسي مي باشندمتغيرهاي سراسري در تما )1
  متغير هاي محلي با پايان يافتن اجراي پردازه يا تابع از بين مي روند )2
  متغيرهاي سراسري در بخش تعاريف بلاك اصلي معرفي مي شوند  )3
  هر سه مورد )4

   كدام گزينه صحيح است ؟-5
  متغير هاي سراسري و محلي هر دو داراي مقدار پيش فرض مي باشند  )1
  .متغير هاي محلي داراي مقدار پيش فرض بود ه اما متغير هاي سراسري مقدارپيش فرض ندارند  )2
  .  و مرجعي هر آدرس آنها به زير برنامه ارسال مي شود  )مقداري(ظاهري پارامترهاي  )3
  . قرار گيرد در طول زير برنامه قابل تغيير نيست CONSTاگر جلوي پارامتر كلمه  )4

 
  كدام است ؟ M معادل تابع -6

  1 ( X + Y    2 (X – Y 
  3 (X * Y               4 ( X / Y  

   بفرم زير تعريف شده باشد كدام گزينه صحيح است ؟main باشد و پردازه يا رويه ; b : real  , a : integer اگر -7
procedure  main ( var  x : integer ; y : real ) ; 

  1 (main ( trunc ( a) , b );    2 (main ( int ( a) , b);  
  3 (main ( a , trunc ( b ) );    4 (main ( a * 2 . 0 , b-2 );  

8-

Function  m ( x , y : integer ) : real ; 
Begin 
  M : = ln ( exp ( x ) * exp ( y ) ) ; 
End;  

 ;Write ( 13  SHR 2 SHL 2 )   حاصل عبارت زير كدام است ؟
  1 (13    2 (12    3 (6    4 (12  
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 ; Function   A ( x : integer ) : boolean   خروجي تابع زير معادل كدام است ؟-10
If x mod ٠ <> ٢ then 
A : = true  
Else 
 A:= false ; 
End;  
Const  
X : integer = 

1( ABS 
2( ODD 
3( Round 
4( Int  

 
  

11- 
٣ ;

  ؟ خروجي برنامه روبرو كدام است
  

1( 6  , 3 
2( 3 , 6 
3( 6  , 6 
4( 3  , 3  

 
12-

Procedure  p( var a : integer ; b : integer ) ; 
Begin 
A:=a*b div a + a ; 
B : = a * b div  a; 
End; 
Begin 
P ( x , x ) ; 
Writeln ( x , x ) ; 
End. 

   خروجي برنامه روبرو كدام است ؟
  

1( 6 
2( 30 
3( 20 
4( 40  
 

 
13- ………… 

FUNCTION  main ( x: integer ) : integer ; 
Begin 
If x < ٣ then  
  Main  : = ١٠  
Else 
  Main : = main ( x-١ ) * x; 
End; 
Begin 
Write ( main ( 
End. 

٣ ) ) ; 

   تابع مي باشد ؟………… پردازه و
  1 (REAL , WRITE  2 (SIN  , SQR   3 (EXP  , WRITE    4 (REAL  , LN  
   يكسان مي باشد ؟HALT و EXITدر چه قسمت از برنامه عملكرد دو دستور -١٤

  هر سه مورد) 4  درون تابع) 3  بلاك اصلي) 2  در زير برنامه) 1  

   پارامتر به زير برنامه ارسال مي شود ؟………هنگام ارسال پارامترهاي مرجعي -15
  متغير) 4    عبارت) 3   مقدار) 2    آدرس) 1  
 ;VarA,b,c:integer   خروجي برنامه روبرو چيست ؟-١٦

Procedure  test ( var  x,y : 
integer ); 
Begin 
x := x+ y ; 
Y : = y* ٢ ; 
B : = c – a ; 
End ; 
Begin 
A:=١٠ ; b:=٤ ;  c:=٨ ; 
Test ( a,b ) ; 
Write ( a,b,c); 
End. 

  
1( 1048 
2( 1488 
3( 14812 
4( 14-68  
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  :پاسخنامه 

  3 گزينه -1
  4ينه  گز-2
  4 گزينه -3
  4 گزينه -4
 4گزينه -5
     ln ( exp ( x ) * exp ( y ) ) = ln ( exp ( x + y ) ) = x + y  : 1 گزينه -6
   استفاده كنيم x مرجعي يا خروجي است تنها مي توانيم بجاي آن از متغير صحيح يعني xچون پارامتر   : 3 گزينه -7
   2 گزينه -8
   :2گزينه -9
 
  

     

f ( 3 ) = f ( 2 ) + f ( 1 ) = 3 + 2 = 5 
f ( 2 ) = f ( 1 ) + f ( 0 ) = 2+1= 3 
f ( 1 )=2          f ( 0 )=1 

     
  تابع فرد بودن عدد را بصورت منطقي بر مي گرداند   : 2 گزينه -10
  3 گزينه -11
  main  ( 3 ) = main ( 2 ) * 3 = 10 * 3 = 30  : 2 گزينه -12

write  : 3 گزينه -13 . پردازه بوده و مانند دستور بكار مي رود
  2گزينه -14
 1 گزينه -15
  4 گزينه -16
 

 


